

加入功能块 T3(off-delay),并不断调整其时间参数。使图 4 中的 Q24.5 断电延时,即使直流调速器的输出电压断电延时,在侧压时随着外力矩 M1 的产生和增大,只要电磁转矩 Mem 保持 5~10s 再断电,满足电动机的转矩平行关系式:  $M_1 < Mem + M_2 + M_0$ 。

让与转速反向的外力矩 M1 的作用小于直流电动机的启动转矩,即可实现 X 轴直流电机的回馈制动,从而保持了滚压压力。侧压的反力矩 M1 的上限值由滚压保护开关控制。注意的是,T3 延时时间不能过长,否则会造成永磁直流电动机频繁短时堵转而发热,影响电机的使用寿命。

## 5 缠绕自动同步控制回路的改进问题

### 5.1 旋转同步原理简介

缠绕时,成型鼓直流调速器的速度给定信号(PQW272)由缠绕机的单板机提供。成型鼓与压型辊组成的可编程转轴速率同步系统(数字闭路系统),以所要求的胶条缠绕速率精确地实现 422 成型机的成型鼓与 McNeil 缠绕机的压型辊的速度匹配。

### 5.2 McNeil 缠绕机的成型鼓与压型辊同步控制系统故障

我们对控制回路作改进,通过 2 个 5K 电位器(R1、R2)和中间继电器(J1 和 J2)将成型鼓的同步信号(PQW272)另取自运输带与压型辊的同步控制系统,再稳定挤出机速度,实现成型鼓与缠绕线的速度自动同步运行。

## 6 结束语

要对一个生产过程中的内部控制规律不可知的“黑箱子”控制系统(计算机系统)进行改造,使之“白箱子”化为内部程序可知、可控的控制系统(PLC)。可从熟悉生产工艺的逻辑过程、熟悉“黑箱子”系统外部工作特性出发;在配置替代的控制系(PLC)的软硬件后,现场调试中如何让替代后的控制系统发挥原有“黑箱子”系统的功能?不妨结合控制系统及其涉及的外部执行元件的工作特性灵活处理。技术改造后,加深了对 422 成型机控制系统和永磁直流电机的理解和维护水平,利于备件储备和管理,一定程度上改善了设备的运行情况。

## 新型等压变温轮胎硫化工艺

经桂林橡胶机械厂科研人员经潜心研究,结合国内外轮胎各种工艺特点,特别是与国外著名轮胎公司专家深入探讨,成功地研制出新型等压变温轮胎硫化工艺。

目前轮胎硫化多数是采用传统的等压等温轮胎硫化工艺。即在硫化轮胎的胶囊中通入一定温度和压力的介质(如蒸汽或过热水),并持续一定时间,再向胶囊中通入同样介质,如此反复进行,直至硫化完成,在整个过程中,介质需保持一定的压力和温度不间断地循环流动。这个过程需要消耗大量能源,是轮胎生产中最大的能量消耗过程。但实际上循环介质的热量只有一小部分被轮胎所吸收,大量的能源在无效地循环。同时,传统硫化工艺因正硫化时间长,易造成过硫化,致使轮胎的物理性能降低,从而影响轮胎质量。

新型等压变温轮胎硫化工艺的主要原理是:硫化初始,在硫化轮胎的胶囊中通入比一般硫化温度高出 15%~25% 的高温蒸汽,保压一段时间;随后,再向胶囊中通入过热水,保持一定的温度和压力,短时间的循环;接着,让过热水在胶囊中停止循环,持续到硫化结束。此过程压力不变而温度在硫化过程中下降,故称为等压变温过程。

该轮胎硫化工艺优点为:1. 大量减少了轮胎硫化过程中过热水的循环时间,节约了加热大量过热水所需的能源,也节约了过热水循环输送过程中的能源,使轮胎硫化过程的耗能大大降低;2. 轮胎硫化时间缩短了 5%~10%,提高生产效率和产量,也提高了设备利用率;3. 由于正硫化阶段开始后再没有热量补充,有效地防止了硫化阶段轮胎发生焦烧现象,轮胎质量明显提高,所跑的里程数较等温等压硫化工艺生产的轮胎提高 5%~10%。

据悉,新型等压变温轮胎硫化工艺现已在上海、山东等部分轮胎生产企业使用,并通过了验收。国外也有几家著名轮胎公司对该工艺感兴趣。该硫化工艺有望近期内在轮胎生产企业迅速推广,并成为该厂新的经济及利润增长点。

陈维芳 张忠明